

《哈尔滨市支持制造业扩大投资扶持计划实施细则》出台

## 最高补助2500万元！鼓励制造业登高望远

本报讯(记者韩丽平)降低补助门槛、提高补助上限、加大扶持比重……近日,哈尔滨市工信局印发《哈尔滨市支持制造业扩大投资扶持计划实施细则》(简称《实施细则》),大力支持在建人统的制造业技改项目和域外招商引资项目,为哈尔滨快打造“先进制造之都”目标提供了政策引导。

据了解,近三年来受疫情影响,哈市制造业投资连续下滑,企业进行技术改造投资意愿低迷,2021年以来哈市技术改造投资大幅下

降,最低点时同比下降46.1%。2022年哈尔滨市第十五次党代会确定了未来五年的奋斗目标,其中一个目标就是要将哈尔滨市打造成“先进制造之都”。为实现这一目标,有效应对疫情对制造业带来的不利影响,引导和提振企业进行技术改造的投资信心以及吸引更多企业来哈投资兴业,哈市出台了支持制造业扩大投资的相关政策措施。

《实施细则》提出,对2022年在建并入统的制造业技改项目(含企业为升级而进行的软

件、检测、智能化集成、研发、平台建设等投入),且年度入统固定资产投资1000万元(含)以上的,按其年度实际固定资产投资额6%,给予最高不超过2500万元补助。针对域外招商引资项目,对2022年新开工并入统2000万元(含)以上的先进制造业重大项目,按照“一项一策”给予跟踪支持,分段予以资金奖励。

企业申报时,需提交当年项目完成的固定资产投资数据、入统数据情况表及相关的票据、企业保证申报材料真实性及自愿承担违诺

黑龙江日报

哈尔滨新闻

2022年7月20日 星期三

本版主编:李飞(0451-84612318)  
本版责编:蔡韬(0451-84655721)  
执行编辑:李爱民(0451-84615652)



项目建设进行时



项目全景

哈尔滨新区金融中心项目力争年底完工

□文/摄 王艺凝  
本报记者 薛婧  
见习记者 董广硕  
7月18日,记者在哈尔滨新区金融中心项目施工现场看到,四座高大的主体建筑均已封顶,项目中心位置的钢结构造型也初具雏形。几座塔吊有序运送着钢筋、砖料等建材,工人们手不停歇,争分夺秒抢工期。

据了解,哈尔滨新区金融中心项目是省重点项目,位于哈尔滨新区江北一体发展区科技一街、创新一路、科技广场、创新路的合围区域内,总占地面积5.17万平方米,投资约17.5亿元,是哈尔滨新区国际金融商务区的重要组成部分。

该项目主建筑为四栋金融办公楼;裙房设计为三层,包括对外商业、步行街商业、健身用房、对外美食一条街、员工食堂、地下停车位、地下金库等配套设施。

“今年年初受疫情影响耽误了不少时间,现在采取‘三班倒’24小时施工,已经抢回绝大部分工期。我们将在保证施工质量和施工安全的情况下抢抓施工黄金期,力争年底前按期完成建设任务。”该项目执行经理邱华裔向记者介绍说。

据悉,哈尔滨新区金融中心项目建成后,将规划引入银行、保险等金融机构,以及大型商业街、金融企业总部等,从而提升哈尔滨新区国际金融商务区的集聚功能,打造立足黑龙江、面向东北、辐射全国的高标准、高水平金融产业中心。

哈尔滨芭蕾舞团收获荣誉奖项大满贯



舞蹈《为你插上翅膀》 资料片

本报讯(记者李爱民)在日前举行的“黑龙江省北疆文化艺术奖”——全省舞蹈比赛中,哈尔滨芭蕾舞团从全省优秀专业舞者的同台竞技中脱颖而出,一举摘获单、双、三人舞组三个表演一等奖,群舞组二等奖的荣誉奖项。

“黑龙江省北疆文化艺术奖”是省委省政府批准设立的省级专业艺术奖项,由省文化和旅游厅主办,包含声乐、器乐、新剧目、地方戏曲、小戏小品、舞蹈、曲杂木皮七个子项赛事。日前,省文化和旅游厅在省歌舞剧院有限公司音乐厅隆重举办“黑龙江省北疆文化艺术奖”——全省舞蹈比赛。来自全省各级专业院团、艺术院校、群众艺术馆(文化馆)等460余名从事舞蹈表演的专业人员报名本次比赛。

比赛期间,参赛演员面临着残酷而苛刻的“淘汰机制”,需要完成两轮、两种作品比赛,且预赛和决赛不是同一作品,这意味着演员们必须有更为充足的准备,在每一轮比赛中都发挥出最佳状态。在此如此激烈的竞争之下,哈尔滨芭蕾舞团的演员们凭借高超的实力和水准,收获了荣誉奖项的大满贯,证明了哈尔滨芭蕾舞团的不俗实力。



餐厨垃圾收运现场

哈尔滨的五个城区餐厨垃圾集中日处理能力500吨,资源化利用尚未达到预期

日均有效收运二百二十吨

15日9时,一辆餐厨垃圾专用收运车准时停靠在南岗区长江路的一家火锅店门口。垃圾收运员和饭店工作人员将垃圾桶推到餐厨垃圾收运车旁,垃圾收运车自动“抓住”垃圾桶边缘,将它高高举起,升至顶端的入口处,再将垃圾桶翻转,桶里的垃圾就被收进垃圾车的“大肚”内。

该饭店负责人孙先生告诉记者,自2012年饭店开业以来,每天产生的餐厨垃圾量一直较大。“过去让一些私营企业收走,不卫生也不放心。2018年,我们与哈尔滨天人瑞合公司签订了餐厨垃圾收运协议,公司为我们配备了两个专用的餐厨垃圾桶,每天定时专车转运,既省事儿又环保。”孙先生说。

据了解,2017年9月,作为全国首批33个试点城市项目之一,哈尔滨市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目通过国家试点验收正式投入运行。该项目采用特许经营方式由哈尔滨天人瑞合生物质能源有限公司运营,负责对道里、南岗、道外、香坊、平房五个城区的餐厨垃圾收集、运输和无害化处理。截至目前,该项目累计收运处理餐厨垃圾25万余吨。

“目前,五个城区餐厨垃圾日收运量在220吨左右,配餐企业和学校占50%,餐饮企业占50%。”哈尔滨天人瑞合生物质能源有限公司收运经理叶世博介绍称,公司统筹优化38条固定收运线路,投入38辆餐厨垃圾收运车和56人的收运队伍,每日采用定点、定时和巡回流动相结合方法,对五城区2131家餐饮企业、单位食堂等进行全天候收运,确保餐厨垃圾日产日清。

冰城深度

## 餐厨垃圾去哪了?



油脂储存设备

□文/摄 本报记者 蔡韬 刘瑞

盛夏的哈尔滨,清风送爽,色香味俱佳的特色美食吸引着各地游客。随着市民和游客在外就餐频次增加,冰城各大饭店每日产生的餐厨垃圾量也迎来高峰。目前,哈尔滨的五个城区餐厨垃圾集中处理能力500吨/日,餐厨垃圾是如何收集的?资源化利用率是多少?最终又去了哪里?带着问题,记者近日进行了走访。

## “吃”进垃圾“吐”出宝

五个城区每日220吨餐厨垃圾去哪了?15日10时30分,记者在位于香坊区的哈尔滨市餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目现场看到,刚返回的10余台餐厨垃圾收运车依次进入预处理单元,在工作人员的指引下车辆将餐厨垃圾卸到浆化机中,随之餐厨垃圾被刀盘破碎制浆……

“预处理单元将餐厨垃圾进行有机物和油脂分离,与一般生活垃圾相比,餐厨垃圾内含有水分,还有其他垃圾,因此分选程序非常复杂。”公司总经理张秀明介绍。

据了解,餐厨垃圾处理过程共分为预处

理单元、厌氧单元、沼渣脱水单元、沼气净化单元等。预处理单元将餐厨垃圾进行有机质和油脂分离,分离出的有机质进入厌氧发酵罐产生沼气,沼气经净化脱硫后进入燃气锅炉产生蒸汽供生产使用,剩余部分沼气则用于厂区发电。

“通过专业的垃圾处理设备,让餐厨垃圾变废为宝,提取的油脂最终加工成工业级混合油,出售给有资质的企业进一步加工制成生物柴油、航空燃油等原料。真正做到餐厨垃圾无害化、减量化、资源化利用。”张秀明说。



## 餐企陋习需改变 收运体系待完善

记者从哈尔滨市城管局了解到,目前,五个城区餐饮单位大概有5000余家,其中,2131家餐饮单位与哈尔滨天人瑞合生物质能源有限公司签订收运协议,占比约43%。那么剩下的57%的餐厨垃圾去哪儿了呢?

16日,记者走访了哈市一些小餐馆。记者在南岗区上夹树街一家烧烤店了解到,他家的餐厨垃圾都是直接丢放在街边的垃圾桶,然后混在生活垃圾中被清理走,这些垃圾没有人找他们回收。而在道里区康安路附近,一家米线店老板告诉记者,“之前特许经营企业联系过我们,餐厨垃圾定点收集时需要拉着垃圾桶走到两条街外的固定点位。由于店内每日产生的餐厨垃圾量不大,觉得这样做有点麻烦,就没与之签协议。”

据了解,2019年10月1日,哈尔滨市施行了《哈尔滨市城市餐厨废弃物管理办法》。内容包括:餐厨垃圾与其他城市生活垃圾分类收集,单独储存;所有餐饮行业的餐厨垃圾全部进行统一回收、运输、处理。《办法》中第十六条规定:餐厨废弃物产生单位未按规定处理餐厨废弃物,或者将餐

厨废弃物排入公共排水设施、湖泊、河道、公共厕所和其他生活垃圾收集设施中的,将由城市管理行政执法部门处以5000元以上5万元以下罚款。当记者询问上述餐饮商户是否接受过相应处罚时,两家饭店经营者均表示未收到过相关部门的处罚通知。

在走访时,南岗区红旗大街一小区居民王女士向记者反映,小区外一家餐馆经常将餐厨垃圾扔到居民区内的垃圾桶中,一到夏天,满地流油,垃圾桶附近就围绕大量蝇虫,给小区环境带来极大影响。“就这个问题我们向物业与居委会投诉多次,一直解决不了。”王女士说。

记者在采访中发现,由于种种原因,哈市依旧存在餐饮单位私自处理餐厨垃圾现象。有业内人士认为,餐厨垃圾集中处理在国内推进时间虽然不长,但是南方已经有很多成功经验和完善的监管举措,目前哈市餐饮商户的分类和配合意识相对还很滞后,有关部门应加强监管力度,建立完善餐厨垃圾收运体系,更重要的是加强宣传和相关法规的严格执行。

7月20日~22日  
哈市将完成  
公办小学录取确认

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨市教育局获悉,7月20日~22日,哈尔滨市将完成公办小学录取确认工作,并陆续发放公办小学入学告知信息。8月2日~5日将完成公办初中录取确认(含完成小学升对口初中学生信息导入和补充),并陆续发放公办初中入学告知信息。8月27日、28日,哈尔滨全市新生统一分班和抽签确认班主任及任课教师。

据悉,哈市所有小学、初中继续采用“两先、一抽、不调”的办法分班。继续通过电脑随机方式均衡分班,继续通过抽签方式确定班主任和任课教师组合。班级和教师组合一经确定,不得调换。小学、初中标准班额分别不超过45人、50人。原则上义务教育学校在校生不超过2000人、九年一贯制学校在校生不超过2500人。区、县(市)教育局要加强对学龄人口变化的预测分析,从生源规模实际出发,及时新建、扩建、改建学校,确保义务教育阶段刚性学位需求的供给。小学、初中起始年级必须按照国家规定班额标准编班,严禁出现新的超标准班额、大班额。要通过建立学校联盟、集团化办学、控制起始年级班级数和招生数等措施,确保按时消除大校额。

业界共话  
冰雪旅游如何更牛

本报讯(记者刘艳)近日,黑龙江冰雪之冠旅游联盟2022年冰雪季旅游发展座谈会在哈尔滨市召开。

座谈会以“贡献新力量 续写新篇章”为主题,由哈尔滨冰雪大世界股份有限公司举办,旨在形成联盟合力,共同走出疫情对冰雪旅游业影响的阴霾,抓住2023年冰雪旅游黄金季,为整体推进龙江冰雪产业发展贡献力量。

哈尔滨冰雪大世界、太阳岛风景区等8家联盟成员单位以及哈尔滨文化旅游集团、牡丹江镜泊湖旅游集团、漠河市人民政府、东北虎林园、扎龙自然保护区5家特邀嘉宾单位代表齐聚一堂。与会代表表示,要团结更多的景区、景点和旅行社,不断做大做强黑龙江冰雪之冠旅游联盟,共同打造更多旅游精品线路;要通过强有力的宣传推介,着重介绍黑龙江独特的地域优势、气候条件和人文风情,让游客充分领略“北国好风光,尽在黑龙江”;要抢抓“后冬奥”时代发展机遇,整合冰雪资源、布局冰雪产业、壮大冰雪经济,拓展“冰天雪地”向“金山银山”的转化路径,为龙江振兴发展持续注入新动能。



日前,哈尔滨市香坊区首个“夜经济”项目“动力星野”在乐松广场正式启动,旨在打造以“夜购”“夜游”“夜品”“夜娱”“夜赏”为主的夜间消费场景,多种业态叠加聚集,实现夜间经济消费圈繁荣。

吴昌林 本报记者 刘莉摄